

王功鑾著

上海世界書局印行



清秋小記

## 卷頭語

「清秋之夜」，是我的朋友仲勳的悲哀的記述；他和郁芝女士的愛情，真算是唯一神聖的精神的愛了！在他給她的靈魂的信裏，可以觀察出來，也用不着我饒舌了。

當那風雨澎湃的春天的晚上，我和他在一個旅館裏談話，他把半生的煩惱都傾吐出來：我很替他倆憐惜……最後我對他說：

「你倆的愛情，真是神聖！夢霞和梨影，也不過是這等純潔罷？」

……

「朋友！你又來了！為什麼把她比做梨影呢？夢霞和梨影的愛情

卷頭語

民國十二年一月一

教育部

立國平北圖書館

，固然很純潔；但是梨影爲什麼要愛夢霞呢？……這不是她誤用情嗎？……」他憤憤地說：

從他這一點表示，我可以給他下一個判斷：他倆的愛情，有夢霞梨影的情那般神聖！而愛情發生的原動力，就比夢霞梨影更純潔了！戀愛不忘救國，這是仲勳的絕大好處；他和郁芝的愛的發生，既然不是造次和盲目，他倆的愛情，又那麼的真摯和神聖！那末：郁芝死了，他也就應該隨着她死？他爲什麼偷生呢？不！絕對不是，偷生！他是要負完改造社會的全責！因爲他倆發生愛情的原動力，就是：思想相同，對於改造社會的責任，有平均負擔的願望；——在他給她的信裏說過——所以她雖然死了，他不特不死，而且更加倍的努力，

把她遺下來的責任，一并擔負起來！這種愛情的神聖，和人格的偉大，真是值得我的無端景仰呵！

但是可惜他不是文學家，尤其是對於修詞學沒有研究，本書——*清秋之夜*——的起原，是他去年當小學教員的時候，在閒寂的秋夜，把他心坎裏要說的話，一一向他的愛人說出來；每晚在他寫完了一封信以後，他便把原稿火化給她，等他把他倆的愛情的經過回憶完了，共寫成了二十三封信；在這些信的文字內容，是沒有什麼統系的？有的敘述，應該（？）在前，有的應該（？）在後，有的這封信裏說了，那封信裏又說；甚至像什麼……責任……問題……擔負……悲傷……，說得很重複而討厭（？）了？這是他在每次寫信的時候，運用他的誠懇

悲哀的心，不知不覺又寫上來了！不特說是不要討厭他的重複！而且更應該憐惜他的傷感，尊重他的誠懇。

現在我把他給她的二十三封信集合起來，照他寫的日期的次序，編定先後，訂成一冊，我要求他把重複的地方刪去，加以修飾；他只是在書面上題了「清秋之夜」四個大字，他對我說：

「重複也好，不文也好，我當時寫給她的時候是這樣的！我又不是預備要做文豪，只要不把我的誠懇的意義泯滅就對了！又何必去刪改呢？……」

因戀愛而誤入歧途的青年，和失戀而自殺的青年，現在覺得很多了！「清秋之夜」，或者是個給這些青年的一個補救劑罷！

一九二八·四·二六·寅生於長沙之城南

卷頭語

五

## 弁言

我的朋友仲勳，是一個宇宙的感情家！他沒有什麼時候會快樂，他不知道快樂是什麼？他常常對我說：

「我自從有了知覺以後，什麼事都沒有如我的意的了！……最近我希望我倆的愛的成功，然而她又死了！我真的找不着光明之路！……朋友！死了罷！……」

我當然是用許多話去安慰他；但終於不能醫好他那受了重創的心，他無論什麼時候，總是低頭蹙額的胡想？他這種愁恨的態度，簡直就要天地覆滅才好！

我們在一塊教讀的時候，大家贈他一個徽號——恨海愁蟲——因為他愁得比唧唧的秋蟲還多，恨得比茫茫的碧海還深；所以他就配做恨海裏面的愁蟲！——他也居然承受了。

恨海愁蟲這個著作，——不是著作——「清秋之夜」是他一個反覆悲哀的回憶的總表現！雖然他經過許久，才把他的回憶寫完，寫了過後，又一一焚化給他的愛人了；我們總可以在給她的信裏，看出他的反覆悲哀的回憶的神情來。

他和郁芝女士的愛情，是比一切還要純潔！她雖然死了，他倆的愛，是不會和地球同時滅滅的！但是他的悲哀的身世，便因此而更悲哀了。

他不因爲悲哀而放棄他的責任！在他的給她的信裏的一首詩，有兩句是：

「.....

責任負完的日子，

就是我的死期！」

我相信他一定有這個毅力，擔負一切重大的責任！這雖然是他自己爲受了極端的委曲而努力，也就是他能爲青年羣衆爭幸福了。

「清秋之夜」，的確是青年談戀愛的一個圭臬！都能像他倆秉着堅穩的意志去觀察對方，而能得到神聖的真摯的愛情，那末：世界上就沒有失戀的青年了！

序  
言

一九二八，五，三・悲  
於淮水

四

## 讀了「清秋之夜」以後

當我們的隊伍開拔來廉州的時候，我和王仲勳同志，同是先遣部隊裏的一分子；我們是八月七日達到廉州。我們的工作，除了設營……部署以外，便沒多少事了。

陰雨迷離，涼風透骨；長天的夏令，使人誤認爲秋天了，在一天閒寂的晚上，我便把我心裏的疑團，向王同志開始質問。

「王同志！你爲什麼老是垂頭蹙額呢？你心裏有多大的悲傷事，……何妨對我說說？或者有法子替你解釋？」我問他說：

「馬同志！……不必問罷！我的受了重創的心，是沒法子醫治的

讀了清秋之夜以後

「……」他回答我說：

過了一會，他開了他的皮箱，拿出一本稿子來，上面寫的是：「

清秋之夜」。他對我說：

「你拿去看看，就知道我的悲哀的身世了！」

後來我把牠——清秋之夜——一篇一篇的看完了；我不禁長嘆，終于我下了淚了！

我替王同志憐惜，替他的愛人郁芝女士憐惜，更替在束縛中的中國的青年憐惜！郁芝女士的死，不是受着環境的逼迫嗎？王同志的悲哀身世，不是因他廟的愛沒圓滿的結果，而更悲哀嗎？然而死的已經

是死了；悲哀的是永遠的悲哀；只是像郁芝女士一般的弱女子，犧牲於時代之下，不知道多少了！王同志呵！和你同病的，何止千百？

|郁芝女士死了，她終于忘不掉的可憐的母親，和可憐的他：——

王同志——他雖然是極端的悲哀，終于被一切責任的羈絆，不能隨着他的愛人一死；處這種無可如何的境遇，真是沒法解釋！我只好名他倆以：「一對時代下的可憐蟲」罷了！王同志——諒不至於說我侮辱了你倆罷？

一九二八·八·一三·性癡於粵之合浦十一軍七十六團團部

848  
112·6-6

## 清秋之夜

——給她的靈魂的信——

郁芝：

自從和你訣別了以後，我也不知道經過了多少日子了？只記得去年五月十五的正午，我正在用午膳的時候，忽然得到你的噩耗；就手忙腳亂地跑到你的屋子裏，只看見你駭睡似的僵臥在那暗淡的床上，你的臉上，掩着一幅雪白的手帕，你的兩手，緊握着拳兒，你那柴也似的瘦骨，竟贍了一層薄皮兒裹着，你那冰霜似的面孔，越發顯露出

清秋之夜



3 0526 5260 3

來了：呵！你真的死了呢？你就從此永遠地不理了我嗎？你竟忍心捨着我而死了——

郁妹！你覺得我這是多麼的傷心一回事！那時教我怎樣處置呢？放聲大哭起來？恐怕旁人看出了我倆的意志，而妄加批評——只是忍痛吞聲的幫着料理了你的斂具，就匆匆回福綸去了。

自那天欲哭不能地瞧着你的乾淨的死體以後，我可是失了知覺了！我只想火速地走到死的道路上去和你會面，商量一個法子，推翻那萬惡的舊社會；使我倆再出世的時候，不至受那第二次的摧殘。但是我恨恨責任的羈絆阻止了我，使我不如願！

我現在正在過渡的船上；——由武人而當了小學教員——趁着閒

寂的秋夜，來告訴你一切過去的事實，和今後的計劃，使你得到充分的安慰。

清晰的更聲，又第三次經過門外了，時鐘也快要到兩點鐘；明天第一時就是國語，不多說了！又有和你見面的機會！請你猛用力敲着我的靈魂之門罷！

仲勳——一六，八，二八——

## 二

郁芝：

腦海翻騰，愁腸寸斷，還想不出什麼好的法子來；如果是只圖我

清秋之夜

三

倆的共同生活問題解決，而不顧慮一切，那末：有一個很好的法子，——死——就算解決了！但是我的責任何等重大！而況是我倆平均擔負的責任，都移給我擔負呢？

現在我的環境怎樣呢？你竟棄我而死了！一切問題，使我無從解決，徒然倉卒地隨着你死？未免死而無濟於事！因為我倆的結合，實由於思想，行動，……的相同，對於改造社會，我倆是要擔負平均責任的！所以我倆雖然是膠漆似的相親愛，但是於我倆的談話裏，找不着一句「縱佚」的話！純然由於意志的相投，而發生神聖的精神的愛罷了！不過你爲憤恨那種種的束縛，覺得受這惡劣社會的支配是極無謂，就公然走到死的道路上去了！這麼一來，我倆的共同生活問題，

或有解決的可能？但是我倆的責任，如何重大！你死了以後，不教我單獨負擔起來嗎？如果我也只顧迫切的死，而不顧我倆的愛的發生的根本原因；那末：我們這番結合和犧牲，簡直純然無謂了！

|郁妹！我反覆籌謀，卒能找到一個最好不過的法子！你道是什麼呢？就是：盡瘁革命的進行，實行參加沙場的戰鬥！如果不遭彈殲，我們的根本計劃，一定能夠實行；你沒擔完的責任，也一定和你並擔了！精神的愛，自然得到了美滿的結果，幸而飲彈而僵，就算是重的責任負完了！共同生活問題，也就早日解決了！這是多麼便宜的一條路！並且還能使雙方的家庭，不至於十分失意，而用一種懊悔的心理，揣測我倆，以後或者能促其向進化的軌道上去呵？

郁妹！好不好呢？想你一定歡欣鼓舞地贊成這個法子！因為一切問題能同時解決，才不負我倆的愛的結合，而能澈底達到我倆的愛的目的了！何等的快愜呵！

仲勳——一六，八，二九——

三

郁芝：

「既有今日，何必當初？」這兩句話，是翠卿畢生引爲傷心的話；但是現在我也是這樣想：如果知道有今日別離的痛苦，不若當初不遇見你？卽或遇見了你，不若兩人的意志，背道而馳，而別發生這麼濃

厚的精神愛呢？這真是無理可以解釋的，只是我倆遭遇着罷了！

都妹！你的素性，是何等的純潔和忠厚！你的命運，又多麼的慘淡和可憐！總計你一生的不幸，不能不使我淚珠滾出來！你幾歲的時候，你的父親就死了，一個哥哥，也早已物故；可憐你只是伴着母親，寄居在二舅父家裏。姨母慘淡經營，撫養你，使你到學校裏去讀書；她的願望，是：將來得一個富美的女婿，也可以稍慰她的貞操了！不料你又因為愛我過甚，竟多愁致病而至于死了！這個罪過，我實在是沒法辭卸呵！

當你在病革的時候，我曾向姨母說過：

郁芝的病，莫不是思想過度嗎？常常看見她愁眉蹙額，未必非

致病的原因罷？」

我的意思，是：希望姨母婉問你，你或者會向她露一點意思？但是你以為那時病已危險極了，不可救藥！只是日日夜夜對着姨母流淚。姨母把我的話婉問你，你也只答道：

「我是年輕的弱女子，並不知道什麼事！我的病，是由於衛生不慎，或虛弱得來的？並不是思想過度所致的呵！……」

姨母後來對我說了，我只是暗暗下淚！心裏想：她到底是一個孝敬而鍾情的女子！病勢已經危險了，還不忍把她的心思說給她母親聽！因為那時雖明白地說出來，也就無益於病了？何況要加重姨母的悔痛呢！

郁妹！你的死，不過是軀殼的變化罷！精神是永遠不會泯滅的！這是何等的干淨呵！然而我怎麼不會悲傷呢？今後的我，當於我的責任擔完了以外，還要完成你未完的任務。

仲勳——一六，九，二——

#### 四

郁芝：

我在年幼的時候，就是住在白水村裏，對於你家裏的人和事，我也不會明瞭；沒有到篤祐——二舅開的商店——以前，從沒有和你見過面；我那裏知道有一個深情遠慮的你呢？你也自然不知道有一個夙

帶情根的我呵！

自從到了篤祐以後，因為頌民的稱道，才知道你的名字。後來民妹又屢次向我說了：你的品行，如何如何高尚！你的學問，如何如何高深！……雖然知道民妹不過一個十齡的稚女，她的說話，自然沒甚根據？她很活潑爛漫地對我說：

「金哥！你知道郁姊的人品學識……嗎？她現在在春林女校讀書，年齡程度，大約和你相當……！聽說我的爸爸會給你倆說媒，願意嗎？……」

她雖然是一段笑話；但是使我聽了以後，如癡似醉一般地！  
多情好謹的民妹，最關心我的旨趣呵！一天，她微微含笑地對我

說：

「金哥！明天星期，我和郁姊同來這裏，使你倆會一會面，好嗎？……」我也沒話回答她，只是暗暗地欣愉着。

第二天，她果然和你來到篤祐的門外了！她勉強要你進來，你十分不願意似地說：

「我站在這裏等你，你是要看看你的爸爸，快些出來罷！……」  
民妹進來，什麼也不幹，只指着你大聲對我笑嘻嘻地說：

「這就是郁姊，父親將給你說媒的郁姊呵！……你願意不願意？」

……」

我一面聽了她的笑謔的話，一面眼瞪瞪地瞧着你；同時你也注目

視我，而表示一種觀察默許的態度；我倆的愛苗，便在這時生了深固的根了！

從此以後，你那桃李冰霜的面孔，無時不深刻地印在我的腦子裏，你那誠懇的精神，也無時不繫繞着我的左右；但是經過了一年多的時期，我倆雖然不斷地互相考察，終於爲禮教所囿，從沒有說過幾句話？想直接寫一封信給你，又不忍出那佻達似的手段；所以這麼久的時間，簡直把它空過了？我常常暗暗地想：我是一個寒士；姨母的觀念，是：想得一個富有的快婿，她一定不願意把她掌珠似的女兒，和一個沒恆產的我訂婚？……呵！郁芝是一個時代的先進者——對於我的一切，是完全了解的！我倆的責任問題，和終身問題，絕對可以操圓

滿解決的勝算——……有時悲觀似的，也畢竟能够自己得到安慰了。

仲勳——一六，九，四。——

## 五

郁芝：

「好事多磨」，這是遇事失敗的人，而用以自嘲的話。我倆自從會面而默許了以後，雖然互相了解了對方的一切；但並不曾談過多少話？這是大致逃不過「好事多磨」的成例罷？我是這樣地希望着。

愁眉不展的我，經過了許多難堪的時代以後，已是酷熱的夏令了；二舅父因為經營湘西，沒力兼顧縣中的商務，篤祐就宣告收束。同

時接到二舅父的命令，教我在他家裏幫助禧兄料理未了手續；我得到這個消息，自然是歡欣得不可言喻！

赤炎炎的夏日，正在肆其威力了。自到了二舅父家裏以後，沒有多少事做；處那暑氣逼人情魔纏繞的時候的我，教我怎樣消這長天的夏日？到了晚上，那些活潑可愛的小朋友們，便環繞着房裏聽故事。你呢？只是坐在舅母房裏，隔着壁兒會意！有時咳嗽兩聲，把你心裏的積愫，靜悄悄地傳到我的心弦上來。

在十分難過的酷熱裏，不覺也過了一個月了，在這一個月之中，雖然沒一天不和你見面，但是都因為避免人們的嘲笑，除了在衿氏……和諸姊妹……團聚在乘涼的時候，談了多少關於時局的痛心話以外

，就沒有和你談話的機會了！郁妹！那時的我倆，真是「相見爭如不見」呵？

多愁善病的我，因為感覺得種種的束縛，沒有法子擺脫；茫茫的前途，不知道有多少危險？于是那萬惡的病魔，又乘機纏繞着我了；在舅氏家裏，尋了醫生服了幾劑解暑的藥，病勢更一天天沉重起來；想等到星期日和你告別才回家裏去，因為病勢的催促，再也沒支持的可能了。

在斜陽已墜的一天傍晚，勉強步行着向家裏走去，遲緩的行進中，我不時的記念着：你在星期日回來，一定不知道我到那裏去了！看到我房門上掛着的鎖，你一定要發生許多疑問？呵！……還有……還

有民妹會告訴你！

病勢更加沉重了，經過幾個醫生的診斷，終於是無補于病；天天僵臥着床上，什麼東西也不想吃，只是醉沉沉地想那兩個問題：一個是責任問題，一個是和你共同擔負責任問題，雖然一事不辨地僵臥着，使我的慈愛的父母兄弟……，瞧着我悲愁；親愛的你，擔着許多的憂，但是那時候的我，正在過十分快活的日子呵！因為我在幾個月的沉醉中，達到了我倆一切的目的，解決了我倆的一切問題，在我的精神上，已得到了充分的安慰了。

仲勳——一六，九，六。——

六

|郁芝：

在病魔和情魔纏繞之中的我，醉沉沉睡了八十幾天；在這麼久的沉醉中，很有值得我的記憶和敘述的事。

一天傍午，母親叫我吃藥；我恍惚是喝了一點什麼茶汁似的，又沉迷地睡下去了。不多時，我便斜倚着大門，呆呆地向田野凝盼着，親愛的你，珊瑚地靠着圍牆走進來了！我便挽着你的手，同到我的房裏，你依靠我的床坐下；僵臥在床褥的我，忽忽地又握着你的手談話。

「你在二舅氏家裏回來，怎麼不告訴我呢？等我星期回家，只見你的房門靜悄悄地掩着；後來聽見民妹說：你是二十日晚邊，因病回

去了！金哥！教我怎樣過得去？自後，我雖然還是在學校裏讀書，但是沒一時不記念你！只望你早日就愈，趕快到城裏來才好！那知道你的病一天天加重呢？……今天星期六，下午沒有課，就趁着這個閒暇來看看你，金哥！你別要太過於愁呵！你這個病，可不是由愁惹來的麼？你要忍耐着！養病！一切事故，病好了，都可以解決的！你別要傷心太過，使我難堪呵！……」你誠懇的對我說，緊握着我的手，臉上現出一種愁悶的顏色。

「郁芝！你真太鍾情了！我的病，固然是因愁所致；不過我倆的問題，不能解決，不知不覺地又愁起來了！……唉！你在學校裏功課很忙，不要再把我的病狀，記在心裏擾亂了你的神經呵！你今天來看

我的病，實在可以不必？……我知道你十分記念我，因為我回家的時候，你在學校裏；但是我的病天天加重，再也不能支持，回到家裏，醫藥也比較方便些，不會告訴而別了你，這是我非常懸念的！……可是你以後可以不要再來看我的病了，因為恐怕耽擱你的課程，你努力進取，甚于來看我，和記念我呵！……」我這樣的和你說，同時緊握着你的手，而表示一種感謝戀戀的深情。

……  
……  
……  
……  
……

你和我的母親談了一會以後，你便告辭回去，你說：

「金哥！……我去！……你別要深愁呵！忍耐着罷！……」

我那時僵臥不能動了；只是輕聲回答你說：

清秋之夜

一九

「郁芝！感謝你的厚意！我可是不能送你呵！……」你就在我的母親前面，走出房門去了。

不一會？母親叫我起身吃晚飯，我想：怎麼就晚了呢？郁芝可是才去呀！我便大聲問母親道：

「客去了罷？這時恐怕還沒有走到街上呵！天晚了，怎麼好呢？」

……

「那裏的客去了呢？兒子！你說夢話哩！」母親驚着回答我。

我聽了母親的話，才覺得是從夢裏醒來。雖然不敢和母親爭執；但是你確實見了我，而談了上面的一段話。

仲勳——一六，九，九·——

七

|郁芝：

病益支離，魂遊墟墓的我，恍惚間又和祐甫弟攜手偕行於泉石山水之間：有時又獨行踽踽的到你那靜悄悄的屋子裏來；這種摸索不到的趣味，真是沒筆兒可以形容。

信步徘徊，到了你的屋子前面了；舅母姨母和諸弟妹……，笑嘻嘻地向着我，二舅母向我說：

「仲勳！你的病完全好了嗎？我們聽說：你的病的起原，是由於你和郁芝的婚姻問題，不能解決，現在可是好了，我們已經和你的姨

母商量好了，決定允許你倆結婚！……」

「郁妹！我當時聽了她的话以後，覺得驚奇似的！或者：你那天回去以後，和五姨母、二舅母談話的時候，露出了我倆的意志？不然：怎麼會有這麼好的消息，出自二舅母口裏呢？」

「這件事本來是容易解的？不過我是一個寒士，怎樣能滿足姨母的願望！……」我認爲二舅母不會撒謊，就老實對她說了。

「你別要怕你的姨母有異議！她很憐恤你倆的癡情，很願意你倆結婚！你現在拿一個什麼東西給郁芝？她也拿一根髮釵給你；免得你怕你姨母的否認！……」二舅母聽完我的話以後，很誠懇地說。

她隨手在你的鬢兒上，取一根新式的髮釵給我。你害羞似的把眼

光注視着我，表示很誠懇的允許。

我歡天喜地的走到通衢上，買了一個金質的戒指？仍舊走到你的屋子裏，交給二舅母收了，諸弟妹……都嚷着相賀。那時的我，——依舊制式而和你訂了婚的我——真是得了一顆寶貝似的，不由得喜形於色了。

夕陽將西墜的時候，才慢慢地回家裏來。踏進房門，猛見那黃花似的瘦骨的我，僵在床上，似眠蠶一般的一動不動；而且小得似一個三四歲的孩子的身子了！我心裏憔悴地想：我倆的問題，將有圓滿的解決了！但是這枯瘦的皮囊，怎樣處置呢？最好是不要了，拋到什麼地方去呢？

「你又鬧什麼！……」

我反過臉來看的時候，知道是母親向我大聲說的。郁芝鬢上的金  
釵，那裏去了呢？我想：

「母親！我可是怕起來了！我的病，怎麼這般危險呢？難爲您老  
！多麼的擔心呵！……」我驚疑似的說完了以後，忽忽地又睡下去了  
。

仲勳——一六，九，一〇·—

八

郁芝：

我醉沉沉地長睡着，也不知道經過了多少日子，只覺得第一次美滿的夢，是一定能夠實現的，不久，由第一次的夢的樂觀，而成為第二次的事實了。

朦朧斜倚着枕兒上，目光呆視着暗淡的紗窗，覺得迷離的天色，快要晚了一般；誠懇的你，珊珊的走進房門來了。

「郁妹！你來了呢！你的兩手，攜的什麼東西？……你今天怎樣沒有課呢？」我問你：

「金哥！你近來好些嗎？……今天星期三，下午只有第一時有課。……現在好了，母親允許我倆……了！一切問題，不是都容易解決嗎？……你可是不要憔悴了！……」你一面拿着爆竹和食品，放在桌

上；一面反過頭來向我說。

我的病忽然好了，一躍而起床了。我想：這是在夢中呢？怎麼這般的迅速？我以為我倆的愛・至少也再要經過一兩年的時期，才能成功？現在倒和事實成了反比例。這真是我有生以來未有的幸福呵！手舞足踏的拿着爆竹，在客廳裏燃放起來，慶祝我倆的愛的成功！

「你又囁語起來了嗎？……」

近而且大的聲音，把我的興致打斷了；我回頭看，母親坐在床沿，撫着我的身體。

經過了這兩次夢幻以後，雖然在恍惚醒來的時候，也不以為從前

的結合是夢中事了！簡直就是已和你訂了婚，只待着我的病愈而結婚了。

一天，元弟捧着兩盒蜜糕，走進房來，他說：

「這是你的岳母家裏送來看你的病的蜜糕；你想吃嗎？……」

「元弟！剛才午飯我也不會想吃，怎麼會想吃蜜糕呢？」我回答他：

過了一會，朦朧的醒來了；口裏覺得枯燥似的。

「母親！我要薄荷糕吃！請您給我幾片罷！」

「沒有什麼薄荷糕！別的蜜糕倒有！……」母親說：

「母親！剛才……送來的，有一樣不是薄荷糕嗎？……」

我說完了以後，覺得是醒了，幸沒說出……誰……送來的？不然：母親聽了，又會疑惑和質問，唉！怎麼不造次地說出來？

仲勳——一六，九，一一·—

九

郁芝：

舊歷九月九日，是重陽節，那時候，我的病已經好了什之六七了；能夠扶着木棒走到門外來了，飯量也增加了，身體一天一天地復元，尤其是心裏非常暢快；所以纏綿的病魔，竟被情魔離間了。

「明天是重九節；縣城裏的學生，大致都會到道吾山去登高，一

定會經過對門的大路，很是熱鬧呵！……今天下午，你五姨母的女，已經隨着她的同學到山麓去了。……」父親剛從城市回去，抱着烟斗，對我歡笑的說：

「她一定是隨劉萃貞到道吾山腳下去了！劉萃貞不是住在兩場坪嗎？那裏離道吾山不過是一里多路罷？……」我這樣回答父親：

重九的下午，太陽剛要西墜的時候，望眼欲穿的我，站着籬笆旁邊，向對門的大路上注目。一會兒，兩個活潑的女子，手挽手地從右邊走來，向城市裏去。「呵！這就是她和劉萃貞回學校裏去，今天的旅行，是多麼的快樂呢？新瘥的我，可是領略不到！」

目迎目送地注視着你，直到你過了那高低不勻的小嶺，你還恍惚

出現在那樹林空隙中。「她一直回去了嗎？怎麼轉向這裏來呢？難道她知道我的病好些，就不介意了？……不！絕對不！因為她和劉萃貞同伴，一不願意和她同來！……」我心裏暗暗地忖着。

|仲勳——一六，九，一六·—|

十

|郁芝：

病魔纏綿中的我，竟勃勃然有生氣了；這是誰的力量呢？不是那可敬可懼的情魔，助我把一切問題於病中圓滿解決，把那纏綿的病魔，竟驅之九霄雲外去了嗎？唉！幸福呢？悲慘呢？

我於病後還沒有返二舅父家裏以前，也幾次到了城市，沒一次不到你的屋子裏；只是每次你都往學校裏去了，我是多麼的記念呵！一直到太陽西墜的時候，才慢慢地走回家裏來。

十月十二日，我檢點書籍和衣服……，由家裏遷到二舅父家裏來。那時的我，已由沉醉的病裏醒過來了，覺得以前結合，是幻境；但是我知道不應該深愁而致有此危險！自後我惟有實際地努力，決不要深愁而陷入悲苦的境地。

我復來城市的那天，不就是你的生日嗎？當午餐的時候，民妹……笑嘻嘻地向你要酒吃。你還說：

「那末：你先問陽姊要罷——今天不也是她的生日嗎？……」

那時民妹正是和陽姊反唇過後；所以民妹就意興索然了。

這是我祝你的生誕的巧遇，一切都還牢記在心頭。

仲勳——一六，九，一八。——

十一

郁芝：

自那次復來城市以後，我更得到由夢中來的教訓和安慰，對於你更加倍的認識和親愛了！小朋友們，也不十分注意我倆的接談了。我因為想改正從前的錯誤，——深愁——所以時時把一個愁字視如猛虎的牢記在心頭，還寫了幾篇病後日記，藉以維護我的意志。

一天晚飯後，姨母，你，我，和諸姊妹，坐在一塊談話的時候，  
姨母忽然問我說：

「你的姐姐已經字了人沒有？前我聽說：現在和晏家構婚，……  
真的嗎？……」

「呵！晏昭皓呢！我聽說：由張某作伐，成否事實？還是問題。  
……」我回答她說：

「晏昭皓呀！從前我在春林讀書的時候認識他，他是在修中肄業  
；他的身體，很孱弱似的，而且我聽見同學說：他的學問。……呀？  
……思想很……落後罷！……你家裏爲什麼給你姐姐和他訂婚呢？……  
……」你搶著說：

「他的家庭狀況還好嗎？……這是我家庭負責做的事。」我說：「難道你的思想也是如是嗎？……田產是靠不住的！只宜看那人的將來而決定！並且這種婚姻……？」你憤憤地說出來：

「這事我任之家庭，我的思想，是如是嗎？……」我連忙說：

在這一段談話裏，你的思想，是如何的高尚！透澈！使一個活潑的我，不由得不誠懇地接受！郁妹呵！在這萬惡的環境中，莫說是買賣式的婚姻，是以資產爲目的；就是一般自號新穎者，說什麼……自由，……戀愛……，又何嘗不以資產爲對象呢？你的話，不特是深刻地印在我的腦海裏，使我永遠永遠地記着；而且使那些買賣式的婚姻者發抖！自號新穎以資產爲戀愛對象的青年覺悟呵！

|郁妹！你那話是對我下批評呢？還是有別的希望？你明知道我不是一個時代的落伍者。……呵！你是借著這段話，來喚醒你的母親罷！你因為不忍傷了她的慈愛的心，而向她明白表示一切呵！|郁妹！可敬！可愛！

|仲勳——一六，九，一九·——

## 十二

|郁芝：

在這險惡環境之下的我，沒一天不在愁天若海裏度日子。就是每天教了小朋友們幾句書，和別的朋友談了幾句話，或者有片刻的假歡

樂；但是勉強的笑，比流淚還更傷心！|郁妹！我的前途，是多麼的黑暗和危險了！我很怨恨前年的重病，為什麼不教我一病而死呢？使我活着受多麼的痛苦！更怨恨那熱烈的槍彈，為什麼說不創在我的頭上或胸部？使我得一個痛快的死，比度這煩惱的生活，好得多了！造物于人，未免太骨突了罷！

前天，我到盤卿家裏，——實在是看看你的母親——他的樟上，放着一本筆記，却是你以前在縣立女校所記錄的；上面書着：「譚月嬅歷史筆記。」我不禁呆呆地捧著，眼眶裏的淚，禁不住要流下來了。盤卿絮絮地和我談話，我也只好面對木壁回答他。

|郁妹！自從和你訣別了以後，我常常想：你的一切書籍，和課本

，不知道那裏去了？想向顧民盤卿問問？又有些不敢！只好慢慢地刺探；如果是得到了，我一定永遠給你保存，使你費盡幾年苦心所得到的東西，不至于無形泯滅：

過了一天，我想了一個法子，向盤卿問道：

「盤卿！你有什麼地理，自然，……科學筆記麼？……我的姐姐，在甲師插班，想借着去作參攷！……」

「我的筆記是遺失了，郁姑在縣立甲師所記錄的，可以嗎？」盤卿回答我完了，連忙把你幾年來的科學筆記，都拿給我，只是不見了你的作文課本；據盤卿說：是搬家時火化了。真是可惜！

這些剩下的筆記，也是盤卿多心，于你死後，檢點保存着。他給

我的時候，鄭重地說：

「仲勳叔！你出去的時候，這些本子，不要給你五姨母看見了！」

不是：她又要痛哭起來！」

唉！五姨母真是可憐呵！被拋棄的我呢？又何等的可悲呢！

晚上，把你舊日的筆記流覽一遍，使我感覺無限的酸楚；你的字跡，是如何的整潔秀麗呵！你的用心，是多麼的悲苦！不料你的目的還沒有達到，任務還沒有完成，反被萬惡的環境壓迫束縛你至於死呢！傷心呵！你的死，是不得已！是不願意！你剩下的責任，讓誰擔負？支配你的環境，讓誰與之格鬥？你可是干淨地撒手；可悲可憐的我，今後一切艱難，誰和我共負？寫到這裏，眼裏的熱淚流出來了！紙

也濕透了——郁妹！我只有一死——拋棄今生的責任，而求圓滿解決于來世罷——我找不到光明的路了！

仲勳——一六，九，二二。——

### 十三

郁芝：

我自從病後復來二舅父家裏以後，沒一天不和你暢談了；同時你的病勢，却一天深似一天。直到隆冬的時候，更是危險了！一切病症，都叢聚在你那孱弱的身體上，可憐你怎當得這些病魔來侵犯？漸而病骨支離，形容枯槁了。使你可憐的母親，弄得手足胼胝，只好和你

清秋之夜

三九

相對流淚。

我呢？難乎爲情了！我的心事，向誰表白呢？只是每天走到你的房裏，來慰問你的病狀。五姨母也不客氣地教我給你請醫，市藥，我也就居然代勞，無所顧忌！——本來是不足顧忌——我給你做了一件事，我心裏便得到一分安慰！

大約是去年新春時候罷！你的病態，由危險而安穩了。我也更欣喜得不可言喻！因爲你的容顏也流暢些了，藥爐也停止了，人們都覺得你的病是完全好了。

當我們在一塊兒歡欣鼓舞地度着和藹的新春的時候，我倆的愛情，也就隨着歲月增高了！倘當時拿着寒暑表來測驗我倆的愛的熱度，

恐怕已超過了一百度以外。

一天晚上，我倆和諸姊妹……在二舅母房裏圍坐在一團談笑的時候，好謔的民妹，又開始她的工作了。

「五姑姑！您喜愛金哥嗎？要他給您做兒子罷！……都姐姐！這就是你的……哥……哥了！……」她頑笑似的說。

「頤民！不要胡說！他那裏有給姨母做兒子的道理？……嗤！」二舅母威嚴地說。

那時你正坐在和我對面的一張矮椅上面，你聽了她——民妹的笑話說過了，你那圓滑有神的眼睛，注視着我，笑嘻嘻地望着我說：

「金哥！……好罷……假是我得到一個這樣的……哥哥，……那就……好了！……」

都妹！你這個表示，不是把你誠懇愛我的心，向你的母親明白表示了嗎？可是五姨母聽了以後，不去研究罷了。

仲勳——一六，九，二六。——

十四

郁芝：

寒風料峭地向大地吹著，院子裏的臘梅，放出那潔白清幽的花，芬芳的空氣，時時可以接觸我們的鼻孔；人們都在百忙之暇而休息了。

：爆竹的聲音，不時震盪我們的耳膜，城市裏呈着一片樂焉融融的狀態；這不是去歲新年的時候嗎？

元旦那天，人們都歡天喜地的忙着賀年；我倆也當然是逃不了這個成例？晨餐用過了，整理我的衣服，向二舅母，五姨母，……，照例賀了新年。

你呢？自然（？）也是穿着一件較新而潔的衣服，去向舅氏家裏的人們賀年。當你從二舅母房裏出來的時候，我恰好和祐弟坐在客廳裏，你走進客廳的時候，我不知不覺的站起來了。

「金哥！……請拜年！……」你用輕微的聲音說完了，把你那活潑的態度，向着我表示，歡欣的和我作了一個揖。我當然是同時注視

看你，同你一揖。並且很輕聲對你說：

「不必客氣！……讓我來請你拜年罷！……」

你反身和祐弟賀了年以後，就珊珊地走到你自己房裏去了。

一天，——已是上元後了——下午，我走到你的房裏來，你擁着一條短小的褲子，坐在你床的一張藤椅上，我向椅上的鏡子望了一望，就坐在椅子前面的一張兀櫈上，和你說話。

「五姨母到那裏去了呢？……郁芝！」我問：

「到梅花巷去了罷？……」你回答我：

「你爲什麼不到外面去頑？……」

「外面的風很厲害，恐怕傷寒！」

「你的病完全好了嗎？」

「好像是好了罷？……你看呢？」

「去歲陳七爺對我說：他的病很重要，雖然好了，還是要多服幾劑藥，免得再發。……你現在不覺得怎樣嗎？」

「不覺得！……只是喉嚨仍舊有些痛！」

金哥——你今年到那裏去？——二舅父不請你了嗎？」

「是的——二舅父因為津市的生意縮小了，家裏可以不請人。至於我到那裏去？還沒有一定——前天德福泰想請我去管外賬，我因為身體沒有復元，已辭却了；其實我何曾想在縣裏找事呢？今年無論如何，一定要到外面去！在這個地方，（？）是沒有意識的！」

「呵！……你到外面去！不是到上海嗎？那個商業學校會給你介紹銀行和公司的職務！……但是……」

「那個學校是靠不住的！我到外面去，不一定到上海，也不一定找商界的事；只是我在這個時候，老實說：是沒有一定的計劃！到了什麼地方再說。」

「好！……好！在這種環境之下，本來沒有什麼意識！只是覺得煩悶！但是我們要負起把它弄好的責任才對！…………」

「金哥！縣立女校幾時開學？你如果在街上看見招生的廣告，請你把開學的日期告訴我！因為我還要寫信通知我的同學劉翠貞……，請你注意！」

「可以！……可以！……你今年一定是讀書！只是縣立女校畢業以後，你預備怎樣？」

「我還是想升學！沒有高深的學問，一定不能做事，尤其是在現在弱肉強食的二十世紀，總要能够自立才行！……只是母親允許與否，還是問題？或者也會因經濟困難的關係，而被阻撓罷？……」

「不錯！……還是升學！……五姨母諒也會允許你罷！……」

〔都芝！這都是過去的陳述罷？往事不堪重回首了！過去的甜蜜的愛，都成了現在悲哀的回憶了。〕

拆……拆……的聲音，隱隱地傳到耳鼓裏，萬物都靜悄悄地眠睡

了，窗外半枯的芭蕉，被西風搖曳得颯颯作響；黑暗而廣大的學校裏，呈一種極端恐怖的狀態；該睡覺了，不寫了，下次再談！

仲勳——一六，九，二七。——

十五

郁芝：

現在已是秋深了，陰翳的樹林，由青葱葱而漸凋零了；青氳一般的草地，也一變而爲黃色了；嬌嫩的楊柳，只賸了幾根乾枯的枝幹；西風瑟瑟地向大地猛吹着，好像是給萬物一個警告，說：「寒冷的霜先生來了！」在這種蕭條境況之下，憔悴的我，不禁對景傷情，而更

觀得宇宙是一個萬惡樊籠了呵！

一片荒涼的文廟裏，因為上期要改爲一個初級中學的校址，所有的住戶，——二舅父和你家當然在內——都搬出去了。有的地方已經開始建築，有的還在破壞未完的時期；你那間小而矮的和附近的一棟房子，都還沒有拆卸；只是屋子裏充滿了陰森森的空氣，使人有些害怕了。

暗淡的斜陽，照在院子裏，呈着淒涼慘淡的氣象。屋子仍然是勉力支撑着，只是住在這屋子裏的主人不見了！唧唧的寒蟲，仍然是不斷續續的叫着，你那悠揚的笛聲，便沒有聽見了！地上的磚，被綠苔鋪滿了，不見了我們的足跡。

滿種橙子的果園，和園裏空隙地上的青菜，也非昔日的景象了；靠菜園左邊的平坦地，長滿了茸茸的綠草了。

當那冬天朝曉初上的時候，我倆不是同在這兒曝太陽嗎？你那時正在病裏，患着喉嚨痛，你不是常坐在向太陽一邊的一張矮椅上，拿着吹喉嚨藥的銅管，教我給你吹藥嗎？當你張口向我的時候，看見你喉嚨的兩邊，生着兩個蠶繭般大的瘻痘，上面潰了許多的小孔，我把藥給你吹上的時候，我心裏怪難受的！一直到吹完了以後，你口裏含着藥末和漿沫，說話都不方便了。這些情景，像活動影片的一幕一幕重演在我的眼前。

呼呼的風聲，更加緊地吹起來了；斜陽也漸漸不見了；滿屋裏淒

涼的景象，真是更覺得可怕。

金哥！……金哥！……的呼聲，和你的咳嗽的聲音，不住的在我  
耳鼓裏震蕩着！我走出大門的時候，恍惚看見你坐在靠門的一張椅  
子上，手托着腮兒悶損着！

郁芝！這是我今天得着機會到了你幾年來依棲的地點，陰霾慘淡  
，處處足使我傷心！我不忍多留了，一直回學校裏來了！

仲勳——一六，九，二八。——

## 十六

郁芝：

清秋之夜

五一

可恨的病魔，偏不忍遠離你，新年剛才過去，你的病又復發了；據醫生說是去年好了以後，少服了幾劑調補藥；這或者是原因之一罷？

可憐的我倆，飽受着環境的支配；過了新春以後，我又離開你向福綸去了；然而同在一個城市裏，朝夕可以相見。我只希望你的病馬上全癒，把我倆的一切問題，圓滿解決。自到了福綸以後，還是不間斷的來看你，和你談話；你沒一次不用你多情的眼睛，和誠懇悲哀的態度，向我呆視著，表示有說不盡的悲苦的樣子。

在你死的前半月，你的病是十分危險了，身體也更枯瘦了，什麼藥方也沒有効，什麼東西也不想吃；姨母弄得更拮据了，神經紛亂，

沒法應付，只好效着迷信家去求神；並囑我做一篇疏，到城隍廟去焚化，希望菩薩的力量，來挽救你；我雖然知道是沒用，只是找不到別的法子，也惟有竭我的至誠，向城隍菩薩說幾句誠懇悲哀的要求話。

如果是菩薩有靈，一定會允許我的要求，而救你於危險了！

那天我把用黃紙寫好了的進城隍菩薩的疏，送來交給五姨母，剛走到你房門外的時候，就聽見你對五姨母說：

「媽媽！……金哥來了！……」你大約是聽到我咳嗽一聲而知道的。

你轉輾地在那床席上；五姨母坐着床沿，一手撫着你的身體，現出很淒惻的態度。我問你：可好些嗎？你只是頭左右一轉，眼裏的淚

就流出來了！這時候我真是禁不住要哭了！把疏交給了姨母，也就走出房門來。

「唉！仲勳！郁芝的病很危險了！……已經成了乾經癆，是沒有法子醫治的！……她的白痰和咳嗽，日益多了！……朝不保夕呵！真可是可憐！」我剛到二舅房裏；她嗚咽的說：

我聽了她的话以後，背脊上好像是芒針亂刺起來！嚇得人都獸了！——因為我的意想是有可爲——半時沒有開口，滿眶的淚，聯珠似的滾出來。過了一回，才答她道：

「不怕罷！……只要……菩薩保佑她，就……好了！」真的是找不到別的話說。

仲勳——一六，一〇，一·一

丁七

郁芝：

統計你在病中的日子，至少也有三百天；在這長時期的病中，不知道你經過了多少圓滿的夢！得到了多少安慰！——由我的病中的經過可以用公式推算出來——但是結果：你還是不能由夢中的安慰，而得到真安慰；仍舊是把你的誠懇悲哀的心，化成濃固的痰一滴滴吐盡了！以至于不能支持而死！這是因為你的腦筋清醒的緣故，夢中的安慰，是不能滿足你實際的願望的。

清秋之夜

五五

你死的前兩天的下午，我來看你的病的時候，你那柴一般的瘦骨，坐着一張塞着幾層軟布的藤椅上。把剛才買來的米粉，嘗了一嘗。只是說：「無味！」你伸着手給我看的時候，口裏嗚咽地還說出來：

「這個樣子，簡直剩了皮包骨！坐椅子都覺得脅骨痛呵！……」

〔郁芝謂昨天晚上，她夢見和你打架！她還打贏了……我問她：為什麼事情？……她又說：不知道。〕五姨母帶着愁容向我說：那時你現着很悲怨的樣子，斜倚着藤椅，把頭轉過去，長嘆了一聲。

「她為什麼會和我打架呢？……奇怪！……」我向五姨母說：

〔郁妹呵！你在那長時期的病中，做了多少和我結合的夢呵！一切問題，在夢裏解決了多少次？你的悲哀的心靈，得到了多少暫時的安

懲？何止在十分危險的時候，夢見和我「打架」呢？「打架」是你對五姨母說的罷！你一切經過的夢境，你不忍向你的母親明白表示，到了彌留的時候，你的神經紛亂了呢？你把晚上的夢的對象，——我一向向你母親說出來了！而又託言是「打架？」我倆為什麼會打架？尤其是你在你的希望美滿的夢裏，怎樣會和我打架呢？郁芝！這算是你和我永訣而最後的（？）結合罷！過了兩天，你竟捨我而死了！……

你死的時候，我沒有在你的身邊，沒有聽見你說什麼話；後來聽見二舅母說：你氣絕的時候，還不斷地念着……我捨不得我的……可憐的……母親……就沒有氣息了。郁芝！可敬！可愛！

仲勳——一六，一〇，二·一

十八

郁芝：

你那可敬可佩的願望，和可悲可憐的身世，真是值得我的永遠記念！自從和我訣別了以後，我簡直沒有知覺了！在旁的人們的觀察，以為我有別的失意，常常拿許多不中聽的話來勸慰我。其實都是藥不对症，只增加了我的初怛罷了。

我雖然是飽受着環境的支配，暫時不能反抗？但是正「磨礪以須」地整頓我的精神，預備和牠作殊死戰！不料計劃還沒有實現，就遇着一個迎頭痛擊！——你和我永訣了！——但是這並不會減少我的勇氣

，而使我至於放棄；我雖然幾次預備自殺，終於是被責任援救（？）了！所以便加倍的努力，緊張我的精神，決然毅然向支配者反攻。

在湖南民報上，看見了黃埔軍校在湘招考的廣告；我就告訴家庭：不日赴省投考。父親和母親，只當我是言不顧行！空談！……因為時間的關係，不能詳細地向家庭說明，就匆遽地離了縣城，逕到長沙投考去了。

父親幾次來信，責我冒昧，獨斷！不會取得家庭同意！他的信的大意是：

「……你現在爲什麼這般孟浪了？……你去年大病之後，身體到現在還沒有復元！……你是一個斯斯文文的孱弱身子，怎樣能夠受得

軍事訓練那般的辛苦呢？……你想：廣東是多遠的地方？你怎樣得回來？……無論如何，……一定要返家才行！……不然：你就是不孝的兒子！…………

我雖然考試得不落第，但是我沒有路費了，向誰借貸呢？不是仍舊不能到廣東嗎？只好順着父母的意志，垂頭喪氣地走回來，準備做第二次的總反抗。一路上我感覺得悲哀，隨意的念了幾首詩，裏面還記得兩句：

「…………………

要是我始終不能盡我的力量和牠死戰，  
我的骨頭，決不教它整個的葬在一塊！」

「一場糊塗，仍舊到了福綸裏，和他們工作起來。我的心靈，沒一刻把我的責任忘却！同時你也沒一刻不環繞着我的左右，並且很明顯地告訴我：

「在這種惡劣環境支配之下，你還不圖最後的總反抗，來解決一切！我倆的重大責任，寧放棄嗎？我倆都是被壓迫之一呵！前進！把一切惡勢力推翻！完成我倆畢生的任務！」……

後來家庭許可了，——不如意和不得已的許可——投考武漢憲兵教練所，受了幾個月的軍事政治訓練，宣告畢業，復轉入教導營，不料陰險的軍事領袖，懷着不測的竟見；不久，教導營被解散了，我就由武漢回到家裏，這是我第二次反攻的失敗。

仲勳——一六，一〇，五·一

十九

郁芝：

在投考軍校而返福繪的時候，更是寂寥不堪了；一切問題，都叢集在我的心弦上求解決，但是不能匆遽地想出法子來。同時因受了精神上的絕大損失，使我沒一刻不想到你當日的願望是何等的偉大而可敬！現在你的責任也移到我的肩上來了，使我怎樣能擔得住？想到無可如何的時候，便拿筆隨便亂寫，成了許多拉雜的文字；但是這些紀念你的文字，我記不了多少了。雜錯的寫在下面罷：

(一)

「十七年慘淡生涯！既傷枯失，復掉兄亡；只贖得母女伶伶！：  
百餘日殷勤共話！爲感情深，因憐我瘦；偏成了你我膠漆！雅愛  
忘形！……」

(二)

「玉笛一聲驚！梅落江城，忍向青山彈血淚？：

鏡台千古恨！風寒繡閣，空憑明月弔英魂！」

(三)

「一腔心事付江流，

.....

清秋之夜

六三

白水青山依舊在，

相思人已託沙鷗」——

(四)

「與君長別，倏忽十旬！念時序之遷流，感深情之永訣！天涯地  
角，永爲睽隔之魂；夢裏懷中，常寄淒涼之影！……憶當年一笑  
相逢，意許形諸四目；感去歲兩情益洽，漫言約自三生！而冰人  
作惡，絲將繫入青藜？寒士興悲，魂已遊乎墟墓！……不謂危者  
愈而疾者亡；窮愁者獲不死，而貌逸者捐軀乎？……嗟乎！世態  
炎涼，人情冷暖；共生死者已去，同患難者爲誰？言念及斯，益  
增浩歎！自今以往，吾其無意於人世矣！……願此後靈魂芳魄，

尙依予共事疆場……」

右邊那些文字，因為當時是用文言寫成，所以我也就無須把它翻成白話，還有許多的詩文都遺失了？——或者被我家庭火葬了——這上面四篇文字裏，還有許多不能記憶的句子，尤其是第四篇，記憶的不及三分之一；我也不忍再去填補了，就把我能夠記憶的一點，寫給你看罷！請你在我以前焚給你的舊稿裏，找着把它贍好罷！

仲勳——一六，一〇，八·一一

二十

郁芝：

清秋之夜

六五

回憶在武漢肄業的時候，時常望着壯麗的長江，威嚴的大別山，  
赫赫的黃鶴樓，雖然到處可以洗滌塵囂，怡神曠志；但是我的心事，  
覺更被那些景色擾得棼亂，而使我懷一種不可思議的悲感！在極無聊  
賴的時候，做了許多小詩，現在讓我一首一首記憶出來，寫給你看，  
你或者不以為看過的而厭煩罷。

1. 江上

浩蕩的長江呵！

為什麼不住的流動？

把那些可愛的浪花兒，

逐向那裏去？

○ ○ ○

呵！「大江東下」——

你走到極東的地方，

是否有一個蓬萊島？

○ ○ ○

她去了！她一定到那裏去！

但她沒有告訴我！

——多麼寬的地方，

向那塊兒去找！

○ ○ ○

清秋之夜

我的心靈環繞地球，  
一分鐘何止百次！

不怕「更隔蓬山一萬重」  
我也瞬息可以達到！

○ ○ ○

呵！我真是瘋了！

她不是環繞着我的左右嗎！  
把她從經驗得來的要素，  
一一告訴了我。

○ ○ ○

——我願意把這大江的水，

洒遍全球！

將那些惡濁的塵囂，

洗得盡淨！

○ ○ ○

愛人呵——，你幫助我——

把那萬惡的舊社會制度推翻，  
重新建造！

○ ○ ○

鼓着我們的勇氣，

清秋之夜

努力！前進！奮鬥！

2. 死

她離別了我，她毅然死了！

她的死是擯棄我呢？

還是受了環境的壓迫？

○ ○ ○

她真的和我一樣的可憐——環境的支配者？

她的死是未能戰勝萬惡的環境！

但她決不是力量不及！

是她的神經過敏！

○ ○ ○

我呢？——宇宙的拋斥者  
決不因為被牠拋斥，

就站在宇宙以外！

○ ○ ○

我的同病的離別了！

我的責任加重了！

責任負完的日子，

就是我的死期！

○ ○ ○

清秋之夜

愛人呵！我願意和你攜手同行！

把我們的不死精神——

永遠照耀着這黑暗世界！

奮鬥的死，何等的光榮偉大！

3. 春來了

春來了！

嬌柔的柳條，漸漸發起嫩葉；  
預備在溫和的春風裏，  
搖曳牠的身色！

○ ○ ○

春來了！

鮮艷的牡丹，含苞欲放；  
預備在熱鬧的花朝，

和羣芳一爭妍艷！

○ ○ ○

春來了！

離離原上草，

也悄悄地現出綠意來，

顯露着向春風乞憐的模樣！

○ ○ ○

清秋之夜

——萬物都這般歡喜迎春，  
這是什麼緣故呢？

○ ○ ○

呵！

春有溫和的風，

吹噓萬物！

春有暄暖的太陽，

照耀萬物！

春有滋潤的雨，

洒遍萬物！

○ ○ ○  
但是——

春不能長久地留在人間，  
牠有時要回去！

「春去無蹤」，

向那裏去挽留呢！

○ ○ ○

可愛的花兒柳兒草兒呀！

假若你們失掉了春，

作什麼感想？

清秋之夜

○ ○ ○

恐怕……恐怕……

春回去了以後，

要受那些「烈日」「嚴霜」的欺負！

4、茫茫的前途

兇猛的敵人，

不住地向我們廝殺！

一般可憐的弱者，

看看快要屈服了！

○ ○ ○

變相的帝國主義者和軍閥……

大施其「牢籠」政策！

一般腦筋簡單者，

快要受其欺騙了！

○ ○ ○

可憐呵！

滿地荆棘，遍野哀鴻！

找不到人世的「桃源」，

躲避那些「廝殺」欺騙！」

○ ○ ○

茫茫的前途！

那一邊才不是歧路？

屈服呢？還是任其牢籠？

○ ○ ○

我有頭顱和熱血，

要和敵人拚命！

我有腦筋和手足，

要揭破欺騙者的假面具！

○ ○ ○

曙光在前呵！」

別要害怕！

犧牲是前途的正軌！

3. 回憶

(一)

柳絮飄烟，橙花飛雪；

青蔥蔥的草地上，

不是時有我倆的足跡嗎！

○ ○ ○

赤炎炎的夏日的威力逼人；

可愛的新月東上時——

清秋之夜

清秋之夜

八〇

靜悄悄的庭前，

可曾聽見我倆對着小朋友們話故事？

○ ○ ○

聲聲嘹唳的秋雁，

不住地從浮雲裏掠過；

清冷的偏廊，

曾否談過多少傷心話！

○ ○ ○

紅豆一般的燈光下面，

圍坐着姪氏和弟妹；

她捧着一本英譯·

唔嚕唔嚕不住地讀—

○ ○ ○

不堪回首憶從前？

過去的甜蜜愛情·

部成了今日悲哀回憶的材料—

(二)

她被病魔纏繞了—

她的愛母的心懸了一—

清秋之夜

清秋之夜

八二

不忍違抗母親的愛意？  
她戰不勝惡劣的環境？

○ ○ ○

黃花似的瘦骨，

漸漸兒無能爲力了！

可憐她多少心血，

都爲着愛情吐盡！

○ ○ ○

她到了彌留的時候，

還念着：「可憐的……母親……！」

便溘然睡下去了！

○ ○ ○

——這是她的皮囊兒的變化罷！

她的精神，

是不會和地球同時泯滅的！

○ ○ ○

.....

.....

○ ○ ○

天下悲苦是青年！

清秋之夜

我是悲苦中的第一個！  
責任的羈絆阻住了我，

使我不和她共同生活！

都芝！這些悲哀的呼聲，都是我在百無聊賴的時候，隨意寫了出來，那時你雖然看過，然而那時是那時，現在又不是那時了。何妨再問一遍？

夜深了，到處都靜寂了！皎潔的明月，還不忍離開我。呵！這就是你的前身罷！望你永久地伴着我！我最後禱祝着：

輕盈的雲；  
依稀的星；

映着一輪秋月——

顯出分外的光明！

○ ○ ○

月兒呵！

你這嬌媚的姿色，

怎麼會有「陰晴圓缺」？

○ ○ ○

願你永久地燦爛長空——

伴着一個可憐的我，

度這冷寂的生活！

情秋之夜

仲勳——一六·一〇·九·—

二十一

郁芝：

你那和藹誠懇的態度，沒一時不深刻地印在我的腦子裏；你那可敬的英魂，也沒一刻不環繞着我的左右。平時你和我談話的時候，都很歡悅似的；只有那一次，——在武昌的一天晚上——忽然看見你去年彌留時的狀態，使我回想到你的長久的病中，是何等的悽慘！因此我當時便在日記簿上載記了。那時的情景是：

「淡淡的斜陽，正要落到西方去了；一棟堂皇的屋子裏，發出很

悲哀的聲音來，「呵！這原來是二舅父家裏，——文廟內——怎樣會發出這樣悲哀的聲音來呢？莫不是她……？」我暗暗的想，連忙走到你的屋子裏來。

「怎麼說呢？……」我問那和我相遇的禧哥。

「因為郁芝病危了，五姑母沒有法子，只好大哭起來！」你說完了，就和我到了你的房裏。

一間黑暗的房裏，再加上把窗門緊閉着，——好像不是你以前住的那間房——黯淡的燈光，在棹上熒熒欲熄，房裏坐滿了的人，却是姪氏和諸姊妹。

「郁芝！仲勳來了！你知道麼？」禧哥大聲向你說：

「……是！……是！」你把身子微微地顫側，輕聲地說：  
我真是着急；沒多時不來看你，怎麼就到了這個樣子呢？

過了一回，你那僵臥的瘦骨，更是一動不動了！鼻息也沒有了！  
姨母和諸姊妹……，又放聲大哭起來。你的枯瘦的身子，僵臥床上，  
兩手緊握着拳兒，都和你死後的樣子相同。眼睜睜望着親愛的你，竟  
捨我而永訣了！我不禁大聲哭起來：「……郁芝！……」一慟即醒。

月影嬋娟，正在窗外照耀着；我的眼眶裏，還不斷地滾出眼淚來

。●  
「呵！原來睡在這裏！離故鄉已是千里了！這樣的景色，那裏遭  
遇着呢？……」在那半醒的時候，心琴兒忐忑的像亂絲一般。

悠揚的笛聲，從遠遠的高樓傳到我的耳鼓裏；剛才遇着的情景，  
還一幕一幕在我眼裏演映着；悲哀的哭聲，也「不絕如縷」地在我的  
耳裏蕩漾；臥着薄棉中的我，再也睡不着了！往復繁迴，念了一首七  
言律詩：

嬋娟月影耀縱橫：

往事繁懷夢不成！

碧海長風堪破浪；

青燈孤剪倍傷情！

——腔熱血隨流水，

九曲愁腸有斷聲！

清秋之夜

玉笛隱聞樓半起，

教人涕淚落江城！

仲勳——一六·一〇·一〇·——

二十二

郁芝：

今天是不是你的誕辰呢？在十八年前的今日，你已經呱呱墮地於甘村了！現在呢？離你辭塵的日期，又十六個月了！屈指計算起來，人的一生，正如泡影曇花！不過是一現於地球上而罷了！

在愁天苦海中的我，遇着可紀念的你的誕辰，真是格外的悽楚！我的皮囊，飄泊于萬惡環境之中，益以種種的束縛，使我的責任，好

似完全放棄？一切問題，真是無從解決！在這種痛苦之中，怎樣不教我傷心流淚？

回憶去年的今日的我，已是由投考軍校失敗而返里了；我的前途，正一天一天的光明？束縛我的桎梏，也漸漸地放鬆，所以我還能樂觀似的。

今年的今日呢？離你和我的永訣的日期，已經是一年多了！在這一年多的當中，我雖然和支配我倆的環境作了兩次戰鬥，但終於是牠的神通廣大，次次教我失敗？使我沒法來完成我倆的重大責任，想到這裏，真是心灰意冷；寧可做了情的犧牲者，拋棄今生的責任，而求圓滿解決於來世呵！

郁妹！我的前途，又多麼的黑暗和危險了！明知道前面是一個陷阱，而後面敵人追來，我寧可死於陷阱呢？還是反過臉來和敵人格鬥？郁芝！我相信只有把追我的敵人殺死！我才可以得到安全！達到我倆的任務！

唉！萬惡的宗法社會，束縛人到不可思議的地步！我願意鞠躬盡瘁，打破這種惡魔，以求人類的光明路徑；一般可敬可愛的青年，才不會再受這樣的支配！我倆再誕生的時候，也就不至再受打擊了！這就是我的責任和願望。

仲勳——一六·一〇·一二·一

一一三

都芝：

我要告訴你的话，大約都在以前的二十二次信裏說得很詳盡了！我的願望和責任，也有誠懇決絕的表示了！概括我倆的過去，現在，和將來。可以簡單地記述一下：

A 相識——互察

1. 我於不願意的服贊中，而得緣認識了你。

2. 因頌民妹的不斷的介紹，而加重了我倆的互相信仰。

B 朋友——真摯的愛

1. 因互相了解對方的品行……思想……人生觀……，而結爲莫逆的朋友。

C  
2. 因同居的機會，經過長時期的友誼，而達到了愛之沸點  
障礙——肇病

1. 因家庭的希望和目的不同。
2. 萬惡宗法社會之蒙蔽。
3. 因你的慕親心切，而不忍有所表示。
4. 因抑鬱而發生病症。

D  
別後——結果

1. 你因愁而病而死了。
2. 因責任不能放棄，以致不能和你迅速的共同生活。
3. 於相當時期後，必達到我倆一切願望。

4. 求解決一切問題，只有努力參加革命！

郁妹！我和你的書面談話，暫告終止了，以後恐怕沒機會寫許多的信給你？關於我倆的前後，是何等的可悲可憐呵！現在我大聲疾呼：

「盡我的力量，加倍地努力，不完成我倆的責任，達到我倆的目的，就是死了，也決不會瞑目呵！——萬惡的環境呀！預備着罷！我將向你下最後的哀底美敦書了！」

完了，一切的一切，留着我倆面談，最後是祝你精神不死！！

仲勳——一六，一〇，一六·——



610.9  
611.5

802.017  
608.512

683  
681.450

國立北平圖書館  
NATIONAL LIBRARY OF PEIPIING  
PEIPIING

登記號 20997 書號 0412  
Acc. No. Call No.

中華民國十八年五月印製

# 清秋之夜

(全二冊)

(定價銀四角心)  
(外埠酌加郵費匯費)

發行所  
印准翻不

著作者 王功  
出版者 世界書局  
印刷者 世界書局  
發行者 上海四馬路  
各省市

世 界 書局

310



160  
16